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Conuersiunea şi organi
zarea deponenţilor. 

In legătură eu aşa numita „eonuer-
siune" a datoriilor agricole se impune o 
constatare paradoxală: Organizaţiile ere~ 
ditorilor particulari — abstracţie făcând 
dela institutele noastre financiare — au 
fost absente dela apărarea împotriva marei 
primejdiipe care o prezintă „conversiunea". 

S'a demonstrat de specialişti că con
uersiunea, aşa cum urea să o înfăptu
iască guuernul actual, adecă fără aco
perire financiară, numai din eonsidera-
ţiuni demagogice (sau „sociale"), înseamnă 
o louitură catastrofală aplicată creditului 
public şi priuat. Suspendarea uânzărilor 
silite în uederea legiferării eonuersiunii 
a auut urmări foarte elocuente în această 
priuinţă. 

Cu toate acestea creditorii particulari, 
cari în primul rând erau chemaţi să îm
piedice conuersiunea sau cel puţin să o 
îndrepte într un făgaş normal, au rămas 
zăpăciţi, nepăsători, desorganiza^ şi 
maetiui. 

Gând acum eâfiua ani era la ordinea 
zilei legiferarea concordatului preuentiu, 

— a cărui importanţă este disparentă 
faţă de aceea a problemei asanării da
toriilor agricole, — consfătuirile şi con
gresele creditorilor se ţineau lanţ, re-
uărsând un adeuărat potop de proteste 
şi deziderate, dar au rămas impasibili 
faţă de o capitală şi uitală reformă, cum 
este aceea a eonuersiunii, ce se află în 
preajma înfăptuirii. 

Noi credem că lipsa de disciplină şi de 
organizare conştientă a creditorilor este 
un mare neajuns pentru structura şi vita* 
litatea economiei noastre naţionale. 

In special se simte lipsa unei vigu
roase organizaţiuni a acelei categorii de 
creditori, pe care o constitue imensa 
massă a deponenţilor. 

Deşi pericolul real şi euident pe care 
aceasta iertare parţială a datoriilor, reete 
expropriere de creanţe, numită „eonuer-
siune", se restrânge ineuitabil asupra 
deponenţilor —principalii creditori ai băn
cilor, — aceştia totuşi s'au douedit a fi 
o masă amorfă şi neglijabilă în faţa ca
lamităţii ce-i ameninţă. 

fl doua constatare de mare impor
tanţă, ce trebuie să facem este aceea, că 
apărarea creditului în genere, cât şi apă-
rarea intereselor deponenţilor în special, 
s fost lăsată exeluziv în sarcina institu
telor financiare. 

Dacă în formă de modificări şi în
tregiri s'au putut obţine unele dispozi-
ţiuni fauorabile pentru bănci şi indirect 
pentru creditul public, (cum este de 
pildă dispoziţia ea băncile eu portofoliu 
agricol de cel puţin 25°/0 să nu poată fi 
declarate în stare de faliment), putându-se 
atenua astfel forma rigidă şi eu adeuărat 
dezastruoasă a proiectului iniţial, aceste 



modeste rezultate se datorese numai 
mişcării energice şi conştiente, pornită 
de organizaţiunile institutelor noastre fi
nanciare. 

S'a douedit astfel că prin atitudinea 
lor demnă şi disciplinată băncile sunt în 
realitate creditul public organizat. 

Deşi între bănci şi deponenţi — ea 
de altcum între debitor şi creditor în ge 
nere — sunt număroase puncte de fric
ţiune, — în problema conversiunii băn
cile au susţinut lotuşi nu numai interesele 
lor proprii, ci şi pe acele ale deponenţilor. 

Este bine să se reţină acest rol al 
băncilor, ea un indiciu pentru reglemen
tarea din uiitor al raporturilor dintre bănci 
şi deponenţi. 

Este bine să se reţină faptul că sunt 
anumite momente când băncile şi depo
nenţii au aceleaşi drepturi şi interese de 
apărat. In deosebi stă acest adeuăr pentru 
cazul eând măsuri legislatiue sau de 
altă natură sunt îndreptate indirect împo-
T R I D A băncilor, cum este cazul eu eon-
uersiunea. 

Pentru apărarea acestor interese şi 
drepturi comune deponenţii, dacă nu sunt 
inconştienţi, sunt datori să facă front 
comun eu institutele financiare. 

Doar în realitate băncile nu sunt decât 
nişte intermediare între deponenţi şi de
bitorii (clienţii) băncilor. 

Băncile sunt factorii, eari mijlocesc 
plasarea şi fructificarea banilor econo
misiţi de elementele preuăzătoare şi eru-
ţătoare. 

Cei cari au ştiut să pună la o parte 
pentru zile negre prisosul muncii lor, 
depun acest prisos la bănci, cari la 
rândul lor împrumută mai departe pro
dusul hărnieiilor indiuiduale, alimentând 
astfel toate ramurile de produeţiune din 
domeniul economiei naţionale. 

Interesele acţionarilor sunt dispá
rente în proporţie eu acele ale depo
nenţilor. Doar depunerile băncilor solide 
depăşesc eu de 10—15 ori capitalul ini
ţial (auerea acţionarilor). Prin urmare in
teresul deponenţilor în menţinerea sol-
uabilităţii şi existenţii băncilor — în g e 
nere — este de fapt mai mare decât cel 
al acţionarilor. 

Este euident că în măsura în care 
se micşorează creanţele băncilor, sau 
se îngreunează posibilităţile de recupe
rare a acestor creanţe, — cum este cazul 

la eonuersiunea datoriilor agricole, — în 
aceeaşi măsură se uor micşora posibi
lităţile de recuperare a depunerilor de 
către deponenţi. 

In măsura în care legea conversiunii 
este menită să protejeze interesele debi
torilor în detrimentul băncilor, prejudi
ciază în mod indirect interesele depo
nenţilor. 

Deponenţii întrupând hărnicia şi 
urednieia neamului sunt adeuăratele forţe 
creatoare ale ţării şi factori indispen
sabili ai ascendenţei noastre economice. 

In consecinţă orice acţiune a puterii 
de stat, care este menită să slăbească 
aceste elemente eonstruetiue, este în
dreptată de fapt împotriua ţării însăşi. 

Credem a nu exagera eând afirmăm, 
că dacă la acţiunea uiguroasă a băncilor 
in chestiunea eonuersiunii s'ar fi raliat 
şi o mişcare formidabilă a deponenţilor, 
organizaţi în linii compacte şi discipli
nate, statul trebuia să ţină seamă de 
afirmarea unor forţe atât de reale şi eo-
uârşiioare, şi problema spinoasă a asa
nării datoriilor agricole putea fi eliberată 
de sub influenţa nefastă a politicianis
mului miop şi direct interesat. Problema 
eonuersiunii se rezolua astfel în cadrele 
normelor de drept şi cu menajarea inte
reselor generale ale ţării întregi şi de 
sigur nu am auea astăzi nesiguranţa de 
drept, zăpăceala generală şi stagnarea 
oricărei aetiuităţi în producţia naţională.... 

Noi credem însă eă nici acum şi 
niei după uotarea legii eonuersiunii agri
cole nu ua fi prea târzie şi inactuală 
organizarea şi rezistenţa deponenţilor. 

Este adecă foarte probabil eă legea 
eonuersiunii nu se ua putea aplica, şi 
anume nu numai din motiue tehnice, dar 
şi din motiue generale economice. Ceeace 
se ua putea pune imediat în aplicare, 
ua fi sigur efectul nimicitor asupra cre
ditului public, sau mai bine zis prelun
girea actualelor stări de prouizorat. Si
tuaţia precară a debitorilor nu ua putea 
fi asanată şi astfel efectul scontat de le
giuitor nu se ua produce. 

Este foarte uerosimil eă după pu
nerea în aplicare a legii se ua produce 
în curând o periculoasă reaeţiune, chiar 
din partea debitorilor direct uizaţi prin 
lege , eari cu auerea greuată pe timp de 
30 ani, nu uor mai putea obţine nici un 
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fel de credit, iar fără credit munca nor
mală în gospodăriile ţărăneşti, ea de 
altcum în oricare altă aetiuitate produc
tivă, lipsită de credit, ua fi imposibilă. 

Se ua pune atunci chestia modifi
cării legii. Se ua pune euentual problema 
asanării băncilor ajunse în impas din 
cauza eonuersiunii. 

in orice caz ua trebui reluată pro
blema finanfării eonuersiunii, care a fost 
numai amânată de legiuitorul actual. 

Pentru toate aceste euentualităţi se 
impune o organizare demnă şi conştientă 
a deponenfilor şi o perfecta solidarizare 
cu băncile pentru apărarea intereselor 
comune. 

Chestiunea organizării deponenfilor 
este fireşte o chestiune de mare impor
tanţă şi pentru uremurile normale, ce uor 
să uină şi ar fi de dorit ea aceasta orga
nizare să fie preconizată şi reglementată 
chiar prin uiitoarea lege bancară. Exa
minarea acestei chestiuni depăşeşte ca
drele acestui articol, unde am stăruit 
asupra necesităţii colaborării deponenţilor 
eu băncile, pentru euitarea sau atenuarea 
efectelor, ee se aşteaptă de pe urma 
punerii în aplicare a legii eonuersiunii. 

Mai ţinem să accentuăm că dacă în 
uremuri normale falimentele bancare con
sumă tot aetiuul şi depunerile, eu atât mai 
puţin de dorit pot să fie aceste prăbuşiri 
ee s'ar produce în massă. Daeă efectele 
păgubitoare ale unei legi fundamental 
greşite nu pot fi eu totul euitate, ele nu 
este îngăduit să fie agrauate şi accele
rate prin actele inconştiente ale depo
nenţilor. 

Trezirea deponenţilor la conştiinţa 
adeuăratelor lor interese, iată ce este 
scopul acestei succinte expuneri. 

De. lOACHIM TOLCIU. eiuj . 

Intelectualii noştri în faţa proble
melor economice. 

ii-
Proiectul legii eonuersiunii datoriilor 

agricole a pus pe intelectualii noştri în faţa 
unei probleme foarte delicate şi extrem 
de dificile. Cu toţii ne dăm seama, că în 
urma scăderii preţurilor produselor agri
cole puterea de consum şi soluabilitatea 
ţărănimii în general, a scăzut în mod 

101 

catastrofal, încât fenomenul economie 
ameninţă să deuină unul social eu ex
plicabile urmări funeste, daeă ele nu uor 
fi preîntâmpinate la timp util. Mai ştim, 
că pătura rurală a populaţiei, prin men-
talitatea-i eonseruatiuă, şi prin legătura 
strânsă de brazda lucrată de ea, este 
eel mai sigur şi preţios element de com
batere al curentelor extremiste subuer-
siue, cari ameninţă existenţa întregei or
dine economice de azi, pe care se bazează 
însăşi eiuilizaţia noastră, aşa bună, rea, 
cum este Afară de acestea grosul ţără-
nimei îl formează Românii; iar băncile, 
mai ales în Veehiul-Regat, sunt ale ce
tăţenilor de altă origină etnică. 

Mai ales aceste din urmă motiue au 
predominat, sau mai bine zis, au stat la 
baza discuţiilor iscate în jurul eonuer
siunii datoriilor ţărăneşti, fapi care a con
tribuit, ca problema să nu fie discutată 
în întreg complexul ei, care este prin 
excelenţă economie, ei s'au cumpănit 
mai mult motiuele de ordin social şi po
litie, eeeaee a contribuit ea demagogia, 
eu detestabilele ei efecte să pătrundă, 
atât în parlament, cât şi în opinia publică, 
în zile epocale, de noui aşezări ale or-
dinei economice. 

Superficialitatea, cu care s'a tratat 
aceasta problemă este caracteristică, 
pentru uremurile noastre. Atât presa p o ' 
litieă — uânăioare de sufragii — cât şi 
în general opinia publică, constituită din 
intelectuali, a căror 80°/o sunt salariaţi, în 
părerile exprimate nu şi-au dat silinţa 
să fie obieetiui şi documentaţi. Presa în 
majoritatea ei a făeut speculă demago
gică prin articolele publicate, iar inte-
lectualii-salariaţi, suflete înăcrite de efectul 
atâtor curbe şi renunţări, şi-au descărcat 
amărăciunea sufletească în părerile ex
primate. Ori în acest fel nu se soluţio
nează probleme epocale, ei se intensi
fică haosul general, iar noi eu toţii 
înaintăm eu ochii închişi spre o pră
pastie, de a cărei adâncimi prea puţin 
ne dăm seama. 

Însuşi ziarul „Argus", eu care eram 
obişnuiţi să-l ştim ziar pur economie, 
se angajară tot mai mult în politică de 
partid, încât pierdem unicul cotidian obi-
eetiu de presă economică, ee-l aueam 
până aci; şi în loc să progresăm, în loc 
să ne uedem prinzându-ne manile peste 
toate diferenţierile de partid, pentrn a 
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rezolui cuminte problemele economice, 
ne uedem târâţi, cuprinşi de un sentiment 
de scârbă, pe arena politică eu toate 
chestiunile obşteşti. 

Am cetit diferite păreri exprimate, 
în jurul proiectului legii eonuersiunii da
toriilor agricole, şi am constatat cu re
gret, că în loc de a se nizui să se ajungă 
la cel mai bun text, partidele politice 
atunci, când au uăzut că împiedecarea 
legiuirei este imposibilă, se întrec a-şi 
asuma paternitatea ideii eonuersiunii, na
tural, tot din speculă politică: pentru asi
gurarea uoturilor ţărăneşti la alegeri. 
Dintre pufinele păreri obieetiue, releuăm 
îndeosebi, pe cele ale dlui A . Corteanu, 
cuminţi şi obieetiue; ceilalţi economişti 
fiind uădit infectaţi de microbul politicei 
de partid. 

Dar în afară de părerile specialiştilor, 
rămân absenţi dela datorie mare parte 
a intelectualilor de dincoace de Carpaţi, 
dintre cari cel puţin 60°/0 şi-au terminat 
studiile, eu ajutoare şi împrumuturi ob
ţinute dela băncile româneşti din aceste 
prouineii. Aceştia nu au simţit că au da
toria de a spune un euuânt, sau de a 
lua o atitudine în apărarea băncilor ro
mâneşti de dincoace de Carpaţi. Ori în 
jurul acestor bănci şi a biserieei ei tre
buie să ştie, că s'a grupat toată lupta 
noastră de conseruare etnică din trecutul 
nu aşa de îndepărtat. Sângerarea acestor 
instituţiuni de propăşire economică, con
stituie o pierdere ireparabilă, ba ea este 
un regres euident, eu urmări pe care le 
ua simţi generaţia uiitoare şi mai mult 
decât a noastră, pe care ne-am dedat 
a o considera, ea una de sacrificaţi. 

Conuersiunea datoriilor agricultorilor 
nu e o soluţionare integrală a problemei 
agriculturei în general, ei e mai mult o 
soluţie socială, eu efect de scurtă durată. 
Atunci, când prin maşinismul american 
s'a ridicat o concurenţă atât de serioasă, 
agriculturei europene în general; atunci 
când toată munca agricolă, pe care o 
face ţăranul nostru eu mijloace relatiu 
primitiue, timp de un an, Ford o execută 
într'o lună eu maşinile lui drăceşti; atunci 
când braţul uman — aplicat în proporţie 
de 90% în munca agricolă dela noi — 
este considerat azi drept cea mai scumpă 
energie în producţie în general, trebuie 
să ne dăm seama că motiuele crizei 
agriculturii, sunt de natură organică, ele 

comportă o însemnătate eu mult mai 
grauă. Fără să exagerăm, uedem pri
mejduită însăşi existenţa agriculturii, ea 
şi ram de ocupaţiune independentă. Ori 
aşa stând lucrurile, pentru ţara noastră, 
ea şi una agricolă, se impune studiarea 
mai aprofundată a problemei, cu cola
borarea tuturor factorilor chemaţi, ineluziu 
specialiştii partidelor politice. Noi, ua 
trebui, să industrializăm produsele noa
stre agricole, căci eu exportarea de ma
terii prime nu poate să-şi echilibreze ba
lanţa comercială, decât o colonie africană. 

lată deei laturea cea mai importantă 
a problemei, eu care trebuie să ne ocupăm, 
lată de ce se eere azi, ea fiecare inte
lectual român să se înzestreze eu se
rioase cunoştinţe eeonomiee; iar până 
atunci să nu rişte păreri superficiale, 
eare fac atâta rău ţării, sacrificată prin 
prea multele improuizaţii pe eare nu le 
mai supoartă. 

SPECTATOR. 

Funcţionarii de bancă 
şi conuersiunea. 

Funcţionarii români de bancă din Ardeal 
îngrijoraţi de soartea, care Î I aşteaptă, în urma 
eonuersiunei — proiectate — a datoriilor agri
cole, s'au întrunit sub egida asociaţiei lo r : B C o 
legialitatea într'un impozant congres. Acest con
gres a auut loc la 6 Martie a. e. la Cluj, la care 
au participat şi aderat funcţionari chiar din cele 
mai îndepărtate oraşe ale Transiluaniei. Este 
unicul prilej, când uedem pe funcţionarii de bancă 
din Ardeal adunaţi într'un număr atât de mere, 
luând eu toţii o atitudine uniformă. Nici nu e de 
mirat, deoarece grauttatea momentului trebuie 
să-i adune pe toţi într'un front unie, eăei este 
doar uorba de soartea lor proprie. 

Funcţionarii dela băncile R O M Â N E Ş T I din A r 
deal, I N D I T Â N D şi pe colegii lor dela celelalte in
stitute financiare — minoritare — s'au adunat în 
ziua aceasta pentru a ridica euuântul contra fe
lului cum se proiectează asanarea datoriilor agri
cole. Ei s'au declarat contra modului cum înţe
lege guuernul să asaneze agricultura. Această 
atitudine au luat'o odată din motiue etiee, — ne
putând afla de just ea întreaga pouară a asa
nării să cadă asupra băncilor, — apoi ţinuta lor 
a fost condusă şi de interesele lor uitale, fiind 
soartea a mii de familii de funcţionari strâns le
gată şi de soartea institutelor, pe cari le seruese. 
Asanarea, dacă se ua face precum este proiectat, 
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ua atinge fără cruţare multe dintre Institutele miei 
si mijlocii — atât de numeroase în Transiluania — 
pe eare parte le ua distruge complet, parte le 
oa reduce ROLUL eare îl au. In urma crizei de în
credere a capitalului mobiliar, cauzată în bună 
parte de diferitele proiecte ale guuernului, au de 
suferit şi institutele mari financiare. Atmosfera 
aceasta de neîncredere a contribuit mult la re
ducerea D O L U M U L U I afacerilor. Iar precum nădejde 
de O îndreptare repetină nu prea este, funcţio
narii de baneă îşi priuese eu multă îngrijorare 
uiitorul. 

Sentimentele de nesiguranţă deşteptate între 
funcţionarii de baneă I-a făcut să-şi examineze 
situaţia fată de organizaţia asistenţei lor sociale. 
Trecutul de peste 60 de ani ale băncilor româ
neşti din Ardeal nu a dat până acuma motiu de 
îngrijorare, preuederile sociale fiind îndestuli-
toare. Mai toate băncile au fonduri de pensiune 
bine dotate, eare le-a permis să plătească regulat 
pensiile şi să aeoarde ajutoarele necesare atunei, 
când s'a iuit lipsa. Aces te fonduri — create parte 
prin cotizaţiile funcţionarilor, parte prin alocările 
băncilor din uenitul net anual — există şi acuma, 
îngrijorarea funcţionarilor se îndreaptă însă mai 
mult asupra soartei acestui fond în caz de „ca
tastrofe, eari ar sgudui temeliile întregii organi-
zaţiuni economice din Ardeal" — precum se ex
primă unul dintre raportori (Dl V. Pop) . Adeeă 
— ea să fim mai preeişi — funcţionarii îşi uăd 
în pericol fondul lor de pensiune în cazul unei 
lichidări forţate, eare poate să urmeze la multe 
dintre institutele financiare miei şi mijlocii din 
Ardeal, daeă se ua uota legea eonuersiunii şi 
sareinele financiare ale acestei reforme sociale, 
uor eădea numai asupra băncilor. Aceasta din 
motiuul, fiindcă nu există nici o dispoziţiune le
gală, în urma căreia s'ar putea afecta fondul de 
pensiune în caz de lichidare, destinaţiei pentru 
eare s'a creat. Fondul de pensiune nu constituie 
o auere separată de auerea societăţii anonime, 
el fiind înglobat în auerea societăţii, se ua lichida 
în fauoarea tuturor creditorilor fora a-l putea 
reclama pentru funcţionarii, eari au contribuit la 
înfiinţarea lui prin reţineri din salariu. 

Pentru a pune la adăpost aeest fond şi a - I 
asigura existenţa pentru scopul destinat, este ne
cesar să se ceară dela guuern scoaterea lui din 
patrimoniul institutelor, deeretându-se de auere 
separată de auerea societăţii. Administrarea 
acestor fonduri apoi să se facă de eătră asoeia-
ţiuni de funcţionari eu caracter de persoană ju
ridică, iar daeă băncile nu ar consimţi la aceasta, 
să fie obligate a administra separat Ş I a garanta 
H I mod eficace existenţa acestor fonduri (prin 
întabularea lor în cărţile funduare asupra imobi

lelor institutelor financiare respeetiue). In caz de 
lichidare legea ar trebui să c reeze un regim de 
lichidare separat pentru aceste fonduri. Fondul 
acesta ar trebui considerat ea intrând sub pre
uederile art. 51 din legea falimentară, drept o 
comunitate în indiuiziune, care din momentul 
declarării în faliment să fie separat şi lichidat 
numai în fauoarea acelora, eari au drepturi câşti
gate asupra lui. 

G altă soluţie ar prezenta ideea preconizată 
odată de Domnul Preşedinte V. Vlaieu, eare 
constă în crearea pentru uiitoraunei organizaţii 
permanentă şi centrală, eare să înglobeze toate 
aceste fonduri şi să garanteze pretensiunile la 
pensiune şi ajutoare, în baza unui sistem de asi
gurare centrală. 

Aceste sunt punctele principale ale deside-
ratelor funcţionarilor de bancă; Nu ne îndoim de 
reuşita acestei mişcări şi cunoscând spiritul de 
O largă bunăuointă al conducătorilor băncilor 
noastre, suntem ferm E O N D I N Ş I , că se D O R găsi 
soluţiile potriuite, cari să asigure existenţa acelora, 
eari azi mâine U O R ajunge să mărească ceata 
şomerilor intelectuali. 

Cluj. 
Dp. TRAI AN NICHICIU. 

Funcţionarii de baneă şi eon
uersiunea datoriilor. 

O louitură grea ni se dă prin eonuersiunea 
datoriilor agricole aşa cum o faee guuernul. Este 
uorba de existenţa noastră, a funcţionarilor de 
bancă. 

Cu nimie uinouaţi, mii de funcţionari ne uedem 
puşi pe drumuri — muritori de foame — şi astfel 
uom înmulţi massa destul de mare a şomerilor. 

Dom căpăta ajutor dela Stat? 
De sigur că nu! Deja Statul nu i poate ajuta 

nici pe şomerii eari sunt acum. 
Atunei1 
Vom primi pensiuni dela bănci? 
Se poate că unii după seruieiul prestat într'un 

lung şir de ani, au dreptul la pensie, dar sunt 
ceilalţi — cei mulţi — eari poate n'au ajuns nu
mărul de ani preuâzut de regulamentul sau sta
tutele băncii şi în consecinţă n'au dreptul la 
pensiune şi niei bănea n'are de unde le da. 

In orice caz, eonuersiunea datoriilor agricole 
nu numai că primejduieşte băncile în existenţa 
lor, ei periclitează fondurile de pensiune ale băn
cilor. Prin urmare pensiunile dela bănci deuin 
la cele mai multe bănci problematice. 

Uom trăi din economiile realizate în decursul 
anilor de seruieiu? Dar unde ne sunt aceste eco
nomii, când salariile au fost în multe locuri destul 
de modeste — asigurându-ne numai existenţa — 



ar astăzi ne sunt extrem de reduse 1 Şi ehiar 
daeă sunt funcţionari, cari au eeua economii, nu 
sunt oare şi ele periclitate prin legea eonuersiunii, 
fiind depuse la băncile respeetiue ? 

Aşa dar protestul funcţionarilor de bancă 
contra eonuersiunii în forma actuală, este deplin 
întemeiată, auându-se în uedere graua situaţie 
la care suntem expuşi. 

Gârmuitorii ţării trebuie să înţeleagă că func
ţionarii de bancă sunt oamenii muncii produetiue, 
oameni cari au dreptul să exis te! 

(Porumbaeul-inf.) ION OPRIŞ, funcţionar de bancă. 

Apelul „Asociaţia Băncilor Unite". 
In uederea situaţiunii, ee s'a creat băncilor 

miei şi mijlocii din ţară în urma euenimentelor şi 
legiuirilor din anii ultimi şi în deosebi prin pro
iectul de lege eu priuire la eonuersiunea dato
riilor agricole „Asociaţia Băncilor Unite" de sub 
prezidenţia dlui Qrigore Coandă, a adresat Su-
ueranului, guuernului, parlamentului şi presei ur
mătorul apel: 

1. Instituţiunile de bancă, factori principali 
ai creditului socotesc nedreaptă şi nemeritată 
atmosfera ee li s'a ereiat; 

2. Sunt sigure că nu e departe ziua când 
se ua douedi greşită şi păgubitoare ţării acţiunea 
dusă contra lo r ; 

3. Declară că se socotesc neputincioase de 
a se împotriui curentului anarhie ereiat împo-
triua lor ; 

4. Aceste instituţiuni sunt hotărîte să facă 
abandonul aetiuului şi pasiuului lor în mâna sta
tului sau a creditorilor lor, eu eondiţiunea ea cei, 
ee-l uor primi să-şi ia răspunderea consecinţelor î 

5. Conducătorii băncilor cart îşi uăd năruită 
munca lor de zeci de ani apelează la toţi aceia 
în puterea cărora stă posibilitatea de a realiza 
această ultimă dorinţă a l o r : 

a) De a salua prestigiul instituţiunilor ee au 
ereiat şi condus eu deuotament, euitându-se ru
şinea unei lichidări pe ealea falimentului judiciar 
sau a concordatului preuentiu, care la urma urmii 
nu poate conduce decât tot la faliment. 

b) De a lichida eu cinste patrimoniul, ee le 
este încredinţat, eu posibilitatea de a salua pentru 
mulţimea bieţilor depunători, fructul muncii, eco 
nomiei şi priuaţiunilor lor. 

e) De a nu închide eu desăuârşire drumul 
renaşterii în uiitor a unor organizaţiuni de credit 
de care ţara nu poate fi lipsită. 

Pentru realizarea acestor deziderate, con
ducătorii băneilor solicită redactarea primului 
aliniat al art. 42 din legea eonuersiunii datoriilor 
agricole în modul următor: „Nu uor putea fi ur

mărite nici executate silit şi nici declarate în 
stare de faliment timp de einei ani dela data pu
blicării acestei legi, băncile populare şi orice 
alte instituţiuni de credit, daeă uor douedi că 
pentru cel puţin 25 la sută din capitalul lor, po
sedă creanţe supuse eonuersiunii, reducerii sau 
concordatului"... 

Instituţiunile de credit mai cer ea declararea 
datoriilor la eonuersiune să o facă numai debi
torii, ele nefiind în măsură să cunoască calitatea 
de agricultor a debitorilor lor, cari locuiesc la 
oraşe şi cari mai au şi alte îndeletniciri deeât 
plugăria, dar cari totuşi prin surprindere ar putea 
douedi calitate de agricultori. 

Adunarea generală extraordinară a 
băncii „Albina". 

Sâmbăta trecută, 12 Martie a. c , acţionarii 
băncii „Albina" Sibiu, s'au întrunit în adunare 
generală extraordinară, eonuoeată pentru modi
ficarea mai multor paragraf! ai statutelor. 

Adunarea a fost prezidată de dl Dr. llie Beu, 
preşedintele Consiliului de administraţie. Canotari 
au funcţionat d-nii loan Rebega şi Dr. Mihaiu 
Deliciu, iar ea uerifieatori ai procesului uerbal 
d-nii Gândit Popa şi Romul Simu. 

Pentru aceasta adunare generală extra
ordinară s'au depus la locurile dezignate în eon-
uoeator de eătră 642 de acţionari 115,210 acţiuni, 
reprezentând 6044 de uoturi şi au fost prezenţi 
la adunare 60 de acţionari, reprezentând 94.781 
de acţiuni eu 2333 de uoturi. 

S'au modificat mai mulţi §§-i primindu-se 
toate propunerile prezentate de Consiliul de admi
nistraţie. 

. Gele mai importante modificări sunt cele 
priuitoare la distribuirea beneficiului net. Primul 
diuidend s'a fixat eu 5% şi s'a redus tantiema 
membrilor Consiliului de administraţie şi a een-
sorilor. Diuideudele se uor plăti conform hotă
rârii adunării generale. 

Ca organ nou s'a introdus în statute: comi
tetul de direcţie, căruia Consiliul de administraţie 
îi poate încredinţa anumite afaceri şi atribuţii din 
sfera sa de competenţă. 

S'a sporit numărul acţiunilor, ee au să de
poziteze la societate, drept garanţie, membrii 
Consiliului de administraţie şi eensorii, fixându-se 
pentru primii 300 de acţiuni şi pentru ultimii 150 
de acţiuni. 

Adunarea generală a decurs în cea mai 
perfectă ordine şi bună înţelegere. 
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In caz de protest, plata cambială nu se 
poate face prin consemnarea sumei. 

Înalta Curte de casaţie, s. 111. respingând 
recursul făcut de D. Stroe în proces eu M . Toneea, 
a precizat o interesantă jurisprudenţă, în materie 
de plăţi după protest. 

A hotărât anume că : 
Potriuit art. 310 cod. eom., cambia spre a fi 

plătită, trebuie să fie înfăţişată pentru aceasta în 
ziua scadenţei la locul arătat în ea. Legiuitorul 
ţinând seamă de caracterul circulator al eambiei, 
atunci când plata ei nu este cerută la scadenţă 
şi întrucât debitorul nu poate şti nici cine este 
purtătorul ei în acel moment, spre a-i face ofertă 
de plată, urmată de consemnaţiune, i-a dat pu
tinţa să se descarce pentru acest caz excepţional, 
consemnând suma din cambie la Casa de depu
neri şi depunând reeipisa la tribunalul locului 
unde trebuia să se facă plata, fără nici o al'ă 
încunoştiinţare şi pe riscul posesorului. Atunci 
însă, când creditorul a cerut plata la scadenţă, 
debitorul nu se poate descărca prin consemnarea 
sumei la Casa de depuneri şi prezentarea reei-
pisei, fiindcă creditorul, potriuit art. 1100 cod. 
eiu., nu e ţinut legalmente a primi o plată făcută 
în aeesi mod, el fiind în tot dreptul a pretinde 
să i se plătească suma preuăzută în cambie în 
mâinile sale şi eu procente legale dela scadenţă 
până în momentul plăţii efeeiiue. 

Prelungirea suspendării execu
tărilor silite. 

Art. 1. — T o a t e ' termenele şi dispoziţiunile 
legilor pentru suspendarea executărilor silite pu
blicate în „Monitorul Oficial" Nr. 296 din 18 De-
eemurie 1931 şi în „Monitorul Oficial" Nr. 37 din 
13 Februarie 1932, se prelungesc şi rămân în 
uîgoare până la 1 Mai 1932. 

Art. 2. — Termenul de 15 Martie 1932, fixat 
pentru scadenţa efectelor prin art. 2 al legii din 
13 Februarie 1932, se prelungeşte de drept şi se 
fixează la 1 Maiu 1932. 

Art. 3. — Protestele efectelor de comerţ, a 
căror scadenţă s'a prelungit de drept prin legile 
anterioare şi prin prezenta lege , uor fi efectuate 
ualabil la 10 zile libere dela 1 Maiu 1932. 
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Asociaţiunea Băncilor Române 
„Solidaritatea". 

Comunicat. 
Membrii Consiliului de administraţie ai A s o 

ciaţiei băncilor române „Solidaritatea", s'au în
trunit în Sibiu la 10 Martie a. c , la şedinţă şi 
luând în deliberare obiectele prezentate în baza 
referatelor făcute, au. luat următoarele hotărâri: 

1. 

S'a luat act de comunicarea ce s'a făcut de 
unele persoane marcante ale uieţii noastre eco
nomice financiare din Bucureşti, eari au accentuat, 
că este indicat un demers eoleetiu al repre
zentanţilor băncilor din ţară, atât la Quuernatorul 
Băneii Naţionale a României, eât şi la Ministrul 
Finanţelor pentru a le expune din nou şi în mod 
energie situaţiunea dezolată în eare se află băn
cile asaltate de către deponenţi pentru replătirea 
momentană şi integrală a depunerilor * ) . 

Consiliul a inuitat în urma acestei comunicări 
pe reprezentanţii băncilor: Albina, Arădana, A r d e 
leana, Aurora, Banca Agrară, Banca Centrală, 
Casa Noastră şi Uietoria ea să se întrunească 
foi, în 17 Martie a. c , la ora 11 a. m., în biroul 
Directorului sucursalei din Bucureşti a Băncii 
„Albina" (strada Edgar Quinet Nr. 6) pentru a lua 
înţelegere relatiu la paşii ce sunt a se faee la lo
curile în cădere, pentru ameliorarea situaţiunii 
insuportabile a băncilor. 

Consiliul a luat act de procesul uerbal de 
constituire al Comitetului de supraueghere din 
24 Ianuarie 1932, alegându-se de preşedinte dl loan 
Rebega, directorul contabilităţii la banca „Albina" 
Sibiu, iar de secretar dl Leon Baneu, director 
la banca „Aurora" din Năsăud. 

In legătură eu hotărârile Comitetului de supra
ueghere, Consiliul îndrumă biroul de a pregăti 
un proiect de buget pentru anul 1932, de a faee 
demersurile pentru înaintarea acţiunii în contra 
restanţierilor, eare somaţi nu au achitat restan
ţele, pentru transmiterea la Sucursala din Cluj a 
Băneii Albina a sumelor îneassate de Centrala 
institutului Albina din Sibiu, întru acoperirea ehel-
tuelilor memoriului întocmit din însărcinarea adu
nării băncilor, ţinută la Cluj în 10 şi 11 Ianuarie 
a. c , precum şi a celor cauzate eu propaganda 
ziaristică. 

! ) In urma unor suonuri răutăe o a s e şi nemotiuate. 



In fine înoită biroul a prezenta pentru o şe
dinţă ulterioară un tablou al tuturor îneassărilor 
Jăeute la centrala din Sibiu a băncii Albina, cerând 
un asemenea tablou şi despre îneassările făcute 
în contul Asoeiaţiunei la Banca Centrală din Giuj. 

Băncile membre, cari până în prezent nu 
şi-au achitat eotizaţiunile, să fie somate a satisface 
îndatoririi lor în termin de 10 zile, sub urmare 
de a nu fi trecute în tabloul, ee se ua prezenta 
locurilor competente pentru exoperareafauorurilor 
puse în uedere pentru bănelle membre a „Soli
darităţii". 

IU. 

Consiliul a luat act de petiţia intrată în termin 
a dlut llie Oltean, licenţiat al Academiei de comerţ 
şi funcţionar la banca Albina din Sibiu şi îl 
angajează în mod proulzor până la 15 Maiu 1932, 
ea secretar al Asoeiaţiunii, punându-i în uedere 
pentru seruieiile ee le-a prestat şi le ua presta 
până la data de mai sus o grattfieatie globală 
de Le i 3000'—, care ua fi a se plăti ulterior. 

Secretarul angajat ua proceda la rezoluirea 
agendelor conform indieaţlunilor, ee le ua primi 
dela uiee-preşedintele Asociaţiei. 

Reflectantului Nieolae N . Petra, licenţiat al 
Academiei de comerţ, de prezent la Berlin, a cărui 
petiţie a sosit după expirarea terminului pus, — 
i-se ua răspunde că întrucât organizarea A s o 
eiaţiunii ua pretinde angajarea şi a unei alte per
soane, se ua reflecta la oferta făcută. 

IV. 

Consiliul 'a luat la cunoştinţă adresa Sindi
catului Băncilor Ungureşti din Ardeal, prin care 
a transmis obseruaţiunile făcute la proieetul de 
lege al eonuersiunii datoriilor agricole şi decide 
ea prin reprezentantul Asoe . din Bucureşti dl S. 
Roşea, dir. la sucursala Băncii Albina, să fie 
rugaţi parlamentarii de a ţinea cont de aceste 
obseruaţiuni eu oeaziunea diseuţiunii pe articole. 

V . 

Membrii Consiliului stabilesc tabloul reui-
zorilor experţi ai Asoeiaţiunii în conformitate eu 
propunerea făcută de uiee-preşedintele şi decide 
publicarea tabloului în organul oficial al „Soli
darităţii". 

V I . 

In urma adresei telegrafice a Asoeiaţiunii 
Funcţionarilor de bancă „Colegialitatea" din Cluj, 
Consiliul decide a i-se răspunde că chestiunea 
asigurării fondurilor de pensiuni a funcţionarilor, 
se ua discuta eu acele bănci, cari au astfel de 
fonduri mai însemnate şl eari pot face faţă înda
toritor plătirii pensiunilor. 

Vil . 

Consiliul s'a ocupat eu adresa dlut C. Conta 
economist şi exportator din Cluj, relatiu la orga
nizarea exportului de uite şi decide a-i răspunde 
că Asoeiaţiunea noastră se ua putea interesa de 
această chestie, numai întrucât un consorţiu de 
fondatori ua - emite un prospect conform legii 
comerciale. 

S i b i u , 11 Martie 1932. 
Consiliul de administraţie 

al Asoeiaţiunii băncilor române 
„SOLIDARITATEA". 

C R O N I C A 
Asociaţia funcţionarilor români de bancă, 

industrie şi'comerţ „Colegialitatea" din Cluj , 
roagă pe acei Domni colegi dela bănelle româ
neşti din Transiluanla, earl până azi nu au trimis 
încă datele cerute de asociaţia noastră prin apelul 
ei trimis lor în uederea congresului ţinut la 
6 Martie 1932, în Gluj, să bineuoiaseă a le trimite 
cât mai curând posibil pe adresa: Biroul Cole
gialităţii Cluj, Banca Centrală, deoarece scopul 
pentru care lucrăm şi pentru care auem neuoie 
de acele date sunt de un interes uitai pentru toţi 
funcţionarii de bancă. 

Aceste date sunt: 
1. Tabloul funcţionarilor institutului unde 

seruese. 
2. Tabloul membrilor fondului lor de pensiune. 
3. Tabloul pensionarilor. 
4. Starea fondului de pensiune la 31 Deeem-

urie 1931, împreună eu statutul fondului de pen
siune. 

Rectificare. Venim să rectificăm o eroare 
de tipar, ee s'a străeorat în primartieolul nostru 
din numărul ultim şi pe care de sigur o uor fi 
obseruat şi cetitorii noştri. 

Anume la pag. 76, alineatul 2, şirul ultim, 
cifra exactă este Le i 1,136,000.000-— rotund şl nu 
Le i 1,136.000-— cum s'a publicat, eu omiterea celor 
3 zero dela sfârşit. 

Poşta Redac ţ iun i i . 

B. în M. şi P. în S. 
Impozitul după interesele de depuneri s'a redus eu 

începe re de la 1 Ianuarie 1932 dela 12-10% la 11%, iar pentru 
depuneri le b loca te eu termene de r id icare d e pes te 3 luni, 
dela 12-10% la 5V2%, a d e c ă la l/s din 11%. 

D o b â r z i l e dela depuneri până la L e i 5000'— sunt 
scutite de impozitul mobil iar şi la fel , la toate depunerile, 
dobânda dela minimul de L e i 50C0"—. 

impozitul mobil iar s e plă teş te : după diuidend 13'20% 
dacă ae{i i le sunt nominatiue şi 16'50°/o dacă sunt la purtător, 
• ar după remunerajiuni !6'50%. 
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„ E C O N O M U L " , institut de credit şi economii, societate anonima in CLUJ, 
C O N V O C A R E 

In conformitate eu art. 18 din statute, acţionarii băncii „ E C O N O M U L " , institut de credit şi economii , societate 
anonimă, sunt eonuoeati la 

a X L V I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se ua ţinea ia 29 Martie 1932, ora 10 a. m., în localul băncii din d u j , Ca lea R e g e l e Ferdinand No . 26. 

O r d i n e a d e z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori asupra gestiunei anului 1931 şi aprobarea 

bilanţului; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi Comitetului de censori asupra gestiunei anului 1931; 
4. Împărţirea profitului curat şi fixarea dividendului; 
5. Modificarea art. 32, 42 şi 49 din statute; 
6. Alegerea alor 3 membrii in Consiliul de administraţie; 
7. Alegerea comitetului de censori eu mandat pe 3 ani; 
8. Fixarea marcelor de prezenţă; 
9. Eventuale propuneri in cadrul statutelor. 

Acţionarii eari do re sc , să part icipe Ia adunarea genera lă sunt rugaţi, să-şi depună aeji i le împreună eu pleni-
potenjele, cu 3 z i le înainte de adunarea genera lă , la eassa institutului, sau la ori e a r e institut membru la „Solidari ta tea", 
sau la „Banca R o m â r e a s e ă " şi sucursalele ei , p recum şi la eapitlurile bisericeşti . 

C l u j , la 5 Martie 1932. 
Cons i l i u l de Admin i s t ra ţ i e . 

Active. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. Pasive. 

L e i b. 
Cassa în numerar 1,028.500'— 
Cambii d e baneă 23,659.806'— 
Cambii eu acoper i re ipotecară 18.582.420— 42,242.226'— 

L e i b. 
Capital societar 10.000.000 — 
Fondul genera l de rezeruă , 2,506.282'— 
Reze rue pt. creanţe dubioase 1,000.000 — 3,506.282 — 

Credite în Cont curent 4,206.399'— 
E ' e e t e publice şi diuerse aejiuni 1,392.162'— 

Imobi le : a) c a se l e institutului 1.700.000'— 
b) realităţi d e uânzare 2,363.142'— 4,068.142 — 

Diuerse conturi debi toare 451.476 — 

Fondul de pensiuni al funcţionarilor . . . . 1,131.270'— 

Reeseont 13,144.450'— 

Profit curat 1.596.978'— 

54,093.905 — 54.093.905'— 

Debit. Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1931. Credi t . 

L e i b . L e i b . 
Interese plătite: Interese incassate: 

la depuneri spre fructificare 2,147.816'— dela cambii de baneă . . 3,411.996'-
Ia fonduri 96.231'— dela ean.bii eu a c o p e r i r e 

1,033.278 — 3,277.325'— 2,381.158'— 
Spese: dela Gonturi-eurente . . . 513.982 — 

Sa la re şi adause de scumpete 1,074.000 — 169.602 — 6,476.738'— 
Bani de euartir 134.900 — Prouizii şi diuerse comis ioane 179.916'— 
M a r e e de prezenţă . . . . 66.800 — 748.087'— 
Imprimate, porto şi diuerse 

spese 503.601 — 1,779.301'— 
Impozite 751.137'— 
Profit curat 1,596.978 — 

7,404.741'— 7,404.741'— 

C 1 u ] , la 31 Deeemur i e 1931. 

losif Orga m. p., direetor-exeeutiu. Emil Birtolonu m. p., şef-eontabil-eoniabil exper t 

C O N S I L I U L D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. lacob Radu m. p., prezident . Valentin Porujiu tn. p. Ion Agârbieean m. p. loan Mihalea m. p . 
Dr. Basil Basiota m. p. Teodor laeoban m. p . Al . Ciura m. p. Or. Dionisiu Pop m. p. Cornel Bianu m p . 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanţă eu cărţile. 

Eliseu Moga m. p., prezident . Enea P. Bota m. p. Vaier Pascu m. p., contabil autorizat. Petru S. Simu m. p. 



„ P O R U M B Ă C E A N A " 
Gassă de economii, societate pe acţiuni în Porumbacul de jos. 

Convocare. 
s e înuifă, la 

Domnii acţionari ai Case i de economii „Porumbăeeana" , societate p e acţiuni, conform §-ului 16 din statute, 

a XXXI-a adunare generală ordinară 
ea re s e ua ţine în Porumbacul de jos, la 30 Martie 1932, la 3 ore p. m., în localul băncii. 

O B I E C T E : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul Comitetului de censori, Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere 

pe 1931 şi darea absolutorului pentru Consiliul de Administraţie şi Comitetul de censori; 
3. Distribuirea profitului curat. 
4f. Alegerea a 5 membrii în Comitetul de censori; 
5. Eventuale propuneri în conformitate cu statutele. 

Domnii acţionari, car i uoiese a participa la adunarea genera lă , în pe r soană sau prin pleni potenţi aţi, în sensul 
•j ului 17 din Statute, sunt rugaţi a-şi depune aeţiile, eoentual douezi le de plenipotenţă, c e l puţin eu o z i înainte d e adu
nare la Gassa societăţii. 

Aeţ i i le s e pot depune şi la institutele „Albina" Sibiu, „Furnica" F ă g ă r a ş , până inelusiu 26 Mart ie , iar re -
uerse le sunt a s e înainta până la 28 Mart ie 1932. 

P o r u m b a c u l d e j o s , 25 Februar ie 1932. 
Consil iul de administraţ ie. 

Act ivă. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1931. P a s i v ă . 

Cassa 
B o n la bănci 

L e i 

250.486 • 
1.182-

Eseont . . 1 0103.470" 
împrumuturi h ipoteeare 
Efecte 
Mobi l ie r 
Anticipatomi 
Interese restante p e 1931 

2.036.600-
56.000-
18.500-
87.773-

105.504--

12.659.815-

50.000--
22 000-— 
27.477 — 
23.000-— 

Capital soc ia l 500.000 — 
Capital în emisiune 96B.04Q-— 
Fond de c lăd i re 
Fond de pensiune . . . . 
Fond de binefaceri . . . . . 
Fondul D. Mandea l 
Fond de rezeruă 
3°/ 0 R e z e r u e spec ia l e pt. creanţe dubioase 
Depuneri spre fructificare 
Keeseon t 
Diuidende neridieate . 
Diuerse conturi c redi toare 
Interese transitoare anticipate 
Profit curat . . 

L e i b . 

..469.040--

122.477- -
95.000 — 

135.000 — 
1,581.554 — 
845.879 — 

13.898 — 
202.433-— 
100.042-—. 
94.492-— 

12.659.815--

S p e s e . Contul Profit şi Pierdere. Ven i t e . 

Interese la Depuneri 
S a l a r e 
S p e s e 
Chirie 
Impozi te . . . . . . 
M a r e e de prezenţă 
Profit curat . . . . 

L e i 

783.390 
84.800 
26.899 

1.750' 
145.473' 
13.660' 
94.492 

Interese restante 
Interese de eseont . 
Interese h ipoteeare 
Interese la efecte . 
Prouiziuni 

L e i b. 
80.000 — 

566.923 — 
295.864 — 

4684 — 
202.993 — 

1.150.464--1.150.464— 

P o r u m b a c u l d e j o s , la 31 C e e e m o r i e 1931. 

loan Marineseu m. p. , ;preşedinte. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Simion Grădinarul m. p. Seuer Silea m. p. 
Gornel^Mandeal m.' p . 

Examinând conturile prezente. le-am aflat în consonanţă cu registrele societăţii. 

Porumbacul de jos, la 25 Februarie 1932. 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 

Antoniu Mandeal m. p., preşedinte. Alexandru Bratu m. p. Nicolae Frâneu expert-contabil . ' Dr. Aurel Bulierea m. p. 

Gheorghe Comşuţa m. p., contabil. 

loan H. Marineseu m. p. loan D. Stoiehiţia.m. p. 
Misie Ghenea m. p , 
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„BOCŞANA", inst. de economii şi credit ca soc. pe acţii. 
Active Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. Pasive 

eassa în numerar 
Capitale eloeate la alte bănci 
Cambii 
Credite cambiale eu aeop. hipotee. 
împrumuturi hipoteeare 
împrumuturi de Cont- Curent: 

eu acoperire hipotee. 6.624,546 — 
eu alte acoperiri . . 1.238,387 — 

Casele institut, şi alte realităţi . 
Acţiuni diuerse 
Mobiliar 

Lei b. 

242.036'— 
98.324'— 

1.134.602'— 
8.939.961'— 

62.884 — 

7.862.933 — 
926.066 — 
57.960'-

, 1'— 

19.322.76.7 — 

Capital societar 
Fondul gen. de rezeruă 2.273.997 — 
Fondul de binefaceri . . 31.032'— 
Fondul Mihail Qaşpar . 30.000"— 
Rez. pt. creanţe dub. 540000'— 
Depuneri spre fructificare . . . . 
Diuerse conturi creditoare 
Diuidende neridieate 
Dobânzi transit. antlelp. pe 1932 . . 
Profit curat anului 1931 . 641.612 — 

minus dotaţiunea Re -
zeru. pt. creanţe dub. 341.409'— 

Lei b. 
.500.000'— 

2. 
14. 

875.029 — 
188.411 — 
385.283'— 

9.062 — 
64.779 — 

300.203'-
19.322.767 — 

Spese Contul Profit şi Pierderi Venite 

Dobânzi după depuneri 1.356.141 
Dob. după impr. în cont-
curent pas . 

Cheltueli: 
Salarii 
Imprim, reg. porto diu. 
Chiria pt. localul institut. 
Impozite 

Rezerua pentru creanţe 
dub. scutit de impozit . 341.409-

Profit curat anului 1931 300.203' 

Lei b . 

11.911'— 1.368.052'-

370.200 — 
50.298 — 
30.000 — 

480.000— 930.498 — 

641.612 — 
2.940.162'-

B o e ş a-m o nt a n ă, 31 Deeemurie 1931, 

Lei ' b. 
Dob. transitoare latente după eari s'a 
achitat impoz. eălre stat încă în 1931 590.000'— 

Dob. intrate pe anul 1931 2.224 340'— 
Chirii 98.230'— 
Proutziunl , 27.592*— 

2.940.162' 

D P . Oprea m. p., director exeeutiu. A. Nouae m, p., eontabil-autorizat. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I T S R f l Ţ I E : 

Vasile Doloreanu m. p. Ionel Gaşpar m. p. S. Jurca m. p. 

Dr. Ionel Petrieu m. p. Aurel Poerean m. p. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R 1 : 

Verificat şi găsit în consonanţa eu registrele. 

B o e ş a - m o n t a n ă , la 26 Fearuarie 1932. 

D P . Cornel Nioolaeuiei m. p. loan Mareu m. p. Alexandru Poenapiu m. p. 

Cornel Popouieiu m. p. Coriolan Zuiac m. p. 
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Bănea „TÂRNOVÂNA" S. A. Târnoua, judeţul Caras. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai Băncii „Târnouana", institut de credit şi economi i S. fl. în Târnoua, jud. Caras , conform 

art. 14 din statute sunt eonuoeaji la 

a X X V I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
ea re se ua ţine Dumineca în 3 Aprilie 1932, ova 2 p. m., în localul băncii . 

O r d i n e a de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de eensori; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de eensori; 
¡1. Alegerea de nou a Consiliului de administraţie şi a Comitetului de eensori; 
5. Eventuale propuneri. 

Târnova, la 6 Martie 1932. 
Consi l iu l d e admin is t ra ţ i e . 

Act ive. Contul Bilanţ la 31 Decemvr ie 1931. Pas i ve . 

L e i b. Cei b . 

35.018.20 400.0C0-— 
Gambii şi credite cambia le eu 160.000 — 

acope r i r e hipofeeară . . . 4.600.599-— Fond pentru creanţe dubioase 75.06261 
Efeete propri i 500 — 

Fond pentru creanţe dubioase 

Debitori 600"— Depozi te spre fructificare . . 4,024.659-— 

Imobi le 89,695"— Diuidende neridieate . . . . 2.168.80 
Mobi l i e r 16.200 — 26.117.79 
P i e r d e r e 32.245 — 4,774.857 20 Impozite restante 85.849-— 4,774.857.20 

4,774 857.20 4.774 857.20 

Debi t . Contul Profit şi P ierder i la 31 Decemvr ie 1931. Cred i t . 

L e i b. L e i b. 

Dobânz i după depoz i te le sp re 261.489.98 
322.498 — 292.241.02 
77.400-— 60 — 
16.877 — 32.245 — 586.036-— 

111.742 — 
Impozi te după dobânzi d e 

pozitate spre fructificare . 45.753-— 
11.766- 586036 — 

586.036.— 586.036-— 

T â r n o u a , la 35 Deeemur ie 1931. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. loan F. Cercega, director. ss Blagoe Doina, eass ier . 

ss. Victor Bumbeseu. ss. Pann Constantin. ss. loan Dalea. 

Verificat şi aflat în consonanţa eu registrele. 

T â r n o v a , la 6 Martie 1932. 

C O M I T E T U L D E G E N S O R l : 

ss . loan Turnea, preşedinte, 

ss. lanăş Pagn. 

ss. Petru Ghefin. 

ss. lanăş Sfeteu. 

ss. Adam Ghejin. ss. loan Tiinja-Pagn. 

ss. Petru Fara-Tâmpa. 
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B a n c a „ A g r o n o m i l o r " s . a . î n A g n i t a . 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai Bănci i „ A g r o n o m i l o r " s. a. Agnita, prin aceas ta sunt înuitaţi să part icipe la 

a d u n a r e a g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se ua ţinea Vineri, in 25 Martie 1932, la orele 10 a. m., iar în căzui , c ă nu se uor prezenta acţionari în număr su
ficient, adunarea genera lă se ua ţinea în 2 Apr i l i e 1932, în localul institutului din Agnita eu următorul 

P r o g r a m : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Comitetului de Censori, Bilanţul anului 1931, distribuirea profitului 

curat şi darea absolutorului ; 
3. Alegerea unui membru in Comitetul de censori pe timp de 2 ani; 
U. Eventuale propuneri. 

Cons i l i u l de adm in i s t r a ţ i e . 

N B . Ea adunarea genera lă au uot deeisiu numai acţionarii cari sunt trecuţi în regis t re le societăţii c e l puţin 
eu 3 luni înainte de adunare (Art. 13 dfn statute). 

Procuri le s e uor înainta eu o zi îna'nte la eassa societăţii. 

Activa Contul Bilanţ la 31 Deeemurie 1931 Pasiva 

L e i b. L e i b . 
20.141 — 1.000.000-— 

4.507.980-- 77.780 — 
1.140.541-— 40.000 — 

5.000-— 1.095 — 
622.867 — 5.236.438-

23.000 — 
18.216-— 

6.396.529-- 6.396.529--

Debit Contul Profit şi Pierdere la 31 Deeemurie 1931. Credit 

L e i b . L e i b. 
217.742 — 407.044-— 

Chel tu el i: 

105.500- — 
ehelt . gene ra le 26.548 — 

14.127 — 
4.911 — 

Impozite de plată 20.000-— 171.086-— 
Profit euraf 18.216-— 

407.044-— 407.044 — 

A g n i t a , la 31 Deeemur ie 1931. 

ss . Dr. Romul Curta. dir. exeeutiu. Pentru contabilitate: ss loan Mareu, contabil. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Dr. llarion Filipeseu, preşedinte . ss . Dr. Oetauian Stănilă, uiee-preşedinte ss. DP . Romul Curta, 

ss. loan Bpumbea. ss . loan Oros. ss. Simion Veeerzan. 

C O M I T E T U L DE C E N S O R I : 

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile prezente şi /e-am aflat în regulă şi consonanţă eu registrele. 

ss. Dr. Iuliu Hess, p reşed . ss. Vâştea loan. ss. Daneu Dumitru ss . Nieolae Câmpean 



„DACIA TRAIANĂ" 
INSTITUT DE ARTE GRAFICE, DE EDITURĂ ŞI COMPACTORIE, S. P. A., SIBIU. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de arte grafice, de editură şi eompaeforie 

„DACIA T R A I A N Ă " s. p. a., Sibiu, sunt înuitafi în uirtutea §-utui 12 din statute la 

a Xl-a adunare generală ordinară, 
ce se ua fine în Sibiu, Sâmbătă, la 2 Aprilie 1932, la orele 6 p m., în localul so
cietăţii (Piafa Unirii Nr. 7) eu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seama a Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit 

şi Pierdere pe 1931 şi Raportul censorilor; 
3. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi a Censorilor; 
U. Hotărâre privitoare la distribuirea profitului net; 
5. Fixarea marcelor de prezenţă; 
6. întregirea Consiliului de Administraţie. 
Domnii aefionari sunt rugafi să depună aefiile \a băncile „ A L B I N A " , 

„ B A N C A C E N T R A L Ă " sau la eassa societăţii eel mult până la 31 Martie a. e. 
S i b i u , 14 Martie 1932. Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilan) la 31 Decemurie 1931. pas iva. 

L e i b. 
Cassa numerar . . 42.110 — 
Disponibil . . . . 754.125'— 796.235 — 

Maşini, Litere, Seule 1,226.770 — 

Amortizări . . . . 183.770— 1,043.000 — 

Colori 24.655 — 
Cărţi proprii 47.976 — 

L e i b. 

Capital 2,000.000 — 
Fondul de rezeruă . 820.222 — 

„ pensii . 115.775 — 
Rea. pt. ereanţe dub. 84.000— 
Diu. neridieată . . 37.609 — 
Cărţi în comision . 97.672 — 
Diuerşi creditori . 1,914.538— 5,069.816 — 
Profit net 496.900.— 

5,566.716-— 5,566.716 — 

D E B I T . Gontul Pierdere şi Profit la 31 Deeemurie 1931. C R E D I T 

L e i b. 

Dotaţiunea rezeruei 
pt. ereanţe dub. . 58.453 — 

Amortizări . . . . 183.770 — 
Gheltuelt de admini

straţie, dobânzi şi 
impozite . . . . 2,085.110— 2,327.333 — 

Profit net . . 496.900-— 

L e i b . 

Diuerse uenituri dela tipografie 
şi eompaetorie 2,824.233 — 

2,824.233 — 2,824.233-— 

S i b i u , la 31 Deeemurie 1931. Dumitru ^EH, director-eontabil . 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. loan Eunea m. p., p r e ş e d . e o n s . de adm. DP . H. Comşa m. p . Const. Popp m. p. \. Bratu m p . Dp. B. Moga m. p. 
1. Rebega m. p. Dp. H. Cristea m. p. T P . Preda m. p. DP . H. Petra-Petpeseu m. p. Valep Milea m. p. G. Joandrea m.'p. 

Subsemnatul Comitet de eensopi am examinat conturile de sus şi le-am aflat in deplina regulă şi in consonanţă 
cu registrele societăţii. 

Sihiu, la 12 Martie 1932. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R l : 
Anghel Bena m. p., p r e ş e d . Nicolae Frâneu m. p. Nieolae Petrujiu m. p. loan Popa-Nartea m. p. Romul Pop m. p. 
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„însoţirea de credit 4 6 Danes, jud. Târnava-Mare. 

C o n v o c a r e . 
In înţelesul art. 20 din statute, membrii „INSOŢIRll DE CREDIT" din Daneş, Jud. Târnaua-

Mare, se inuită la 

a X X I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
ee se ua ţinea Duminecă, 10 Aprilie 1932, ora IU, în Şcoala primară din comuna Daneş. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Bilanţul anului 1931 şi raportul Consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1931, 
2. Raportul Consiliului de censori, despre mersul afacerilor şi examinarea bilanţului; 
3. împărţirea profitului curat de Lei 8^1'—; 

Alegerea suplinitoare a Consiliului de censori; 
5. Modificarea articolului 1 din statute; 
6. Propuneri. 

D a n e ş , la 25 Martie 1932. 

Activ 

Consiliul de administraţie. 

Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1931. Pas iv . 

Cassa în numerar . . . . 
L e i b 

. . . 28.916 — 

. . . 2,554.214 — 

. . . 130.306-— 
Fond de rezeruă 
Fondul creanţelor dubioase 
Depuneri spre fructificare . . 
împrumuturi în Cont-Curent 
Venit eurat 

L e i b. 
, , 185.200-— 
. . 125.043 — 
- . 43.637-— 
. . 2,242.485 — 
. . 108.630 — 
. . 8.441 — 

2,713,436 — 2,713.436-— 

Debit, Contul Profit şi Pierdere. Cred i t . 

L e i b . 

Interese la depuneri spre fructificare 177.854"— 
Impozite 13.664 — 
Interese de Cont-Curent 13.488 — 
Remuneraţii 41.800 — 
Spese de administrare 25.698 — 
Uenit curat 8.441"— 

Interese delà împrumuturi . . . 
L e i b. 

. . 280.945.— 

280.945 — 280.945-— 

D a n e ş , la 31 Deeemurie 1931. 

ss. Pompiliu E. Constantin, director. ss. loan Bendopfean, cassier. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. loan Tilieea 91, preşedinte ss. Nieolae Tătap, uiee-preşedinte ss. Nieolae Tilieea 
ss. Nicolae Tătap ss. Sebastian Soneriu 

Subsemnatul Consiliu de censori, conturile prezente le-am aflat în deplină regulă, exacte şi în con
sonanţă cu registrele institutului, purtate corect. Vă propunem a da absolutorul Consiliului de 

administraţie şi Consiliului de censori, pe anul de gestiune 1931. 

D a n e ş , la 16 Ianuarie 1932. 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 

ss. Nieolae Bendopfean, preşedinte ss. loan Mosoră 93, u.-preşedinte ss. DP, Uarie Holom 
ss. loan Bendopfean ss. Emanoil Medrea ss. Nieolae Constantin ss. Sebastian Constantin 

ss. Gheopghe Dop ss. Zaharie Brânduşă 185 



„ARDELEANA", inst, de credit şi eeon., s. a, în Orăştie. 

Convocare 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economi i „ A R D E L E A N A " , societate p e aejiuni în Orăştie se eon-

uoaeă prin aceasta la 

XLVI- a adunare generală ordinară, 
ca re se ua {'nea la 31 Martie 1932, la orele 10 a. m., în localul institutului, eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; dispoziţiuni pentru verificarea procesului verbal; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Comitetului de Censori; 
3. Statorirea Bilanţului, distribuirea Profitului net şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi a Comitetului 

de. Censori, pentru gestiunea anului 1931; 
U. întregirea Consiliului de Administraţie; 
5. Propuneri conform statutelor; 
Domnii aejionari , car i d o r e s c a lua parte la aceas tă adunare genera lă ordinară, sunt rugaţi să-şi depună 

p e lângă reuers , c e l puţin eu o zi înainte de adunarea genera lă ordinară, la eassa institutului, aeţi i le sc r i se p e numele 
ace lo ra p e eari îi reprezintă, p recum şi documentele de plenipotenţă, sau să douedească până la ace laş ttmp depu
nerea aeţiilor şi a plenipotenţelor, la ure-nnul din institutele financiare, m e m b r e la „Solidari tatea". 

O r ă ş t i e , la 11 Martie 1932. 

C o n s i l i u l de a d m i n i s t r a ţ i e : 
Dr. Aurel Vlad m. p., preşedinte. Valeriu Pop m. p., d i rector exeeutiu. 

Act iva. Contul Bilanf încheiat la 31 Decemvrie 1931. P a s i v a . 

Cassa în numerar , 
Cambii . 
Gambii eu a c o p e r i r e hipotecara 
împrumuturi „Credi t Industrial" 
Gonturi-Gurenfe -
Efecte publice şt acţiuni 
Realităţi 
Mobi l iar 
Mărfuri . . . 
Diuerse conturi debi toare . . . 

L e i b. 
1.155.240'— 

58.786.411'— 
18.287.873 — 

431.000-— 
20.508.142 — 

3.954.605'— 
4.673.050'— 

205.000'— 
2.693 559'— 

530.881-— 

111 225.76 r— 

Lei 1 
Capital soc ia l 20.000.000--
Fond genera l de rezeruă 5.213 308'-
Fond pentru creanţele dubioase 2.605 707'-
Fond de pensiuni 2.633.313'-
Cambii reeseontate 21.587.550'-
Depuneri sp re fructificare 56998.204'-
Diuidende neridieate 50.225'-
Dobânzi anticipate 696.059-
Diuerse conturi c r e d i t o a r e . . . . . . . . . 1.441.395'-

II 1.225.761'• 

Spese. Contul Profit şi Pierdere încheiat la 31 Decemvrie 1931. venite. 

Dobânz i după cambi i le reeseontate . . 
Dobânzi după depuneri spre fructificare 
S a l a r e 
S p e s e gene ra l e 
Impozi te . . . 
Amort izăr i 
Dotaţie fondului creanjelor dubioase . . 

L e i b. 
1.498.156 — 
4.429.085'— 
2.497.568'— 
1.375.510-

893.071'— 
22.115'— 

1.842.106'— 

12.557.611'— 

Dobânzi dela cambii 
„ „ e u a e o p . hipotecara 

„ „ conturi curente 
„ „ împr. Credit industrial . . . 
„ „ efecte publice şi acţiuni . . 

Ghirii şi arânzi . . . . . 
Uenite de la mărfuri 
Prouiziuni . 

L e i b. 
8.280.643 — 
1.195 700 — 
2.168.835 — 

14.938 — 
374.183 — 
383.294 — 

89.527 — 
50.491'— 

12.557.61 l ' 
O r ă ş t i e , la 31 Deeemur ie 1931. 

Dr. Aurel Vlad m. p., preş . Valeriu Pop m. p., dir. exeeutiu Nieolae Branga m. p., sub-dir. eontabil-autorizat 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. Romul Dobo m. p. Dr. Sener Orhonaş m. p. DP. Iustin Pop m. p. loan Branga m. p . 
Adam Basaran m. p. loan lenea m. p. loan Mitiaiu m. p . Aurel Grădină m. p. 

Subsemnaţii, membri ai Comitetului de eensori ai institutului de credit şi economii „Ardeleana", societate pe acţiuni in 
Orăştie, au examinat prezentele conturi de Bilanf şi Profit şi Pierdere aflăndu-le în deplină, consonanţă 

cu registrele purtate la institut. 

Orăştie, Ia 11 Martie 1932. 

Vaier Orbonaş m. p., preşedinte. 

Vasile ]ura ro. p. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Pe ru Belei m. p., Dr. Aurel Baeiu m. p. Victor Pop m. p. 

Baziliu Botean m. p. 




